

Knihovnicko-informační zpravodaj U Nás

Vyšlo: 20.7.2002

Číslo: Ročník 12 (2002). Číslo 2.

Sekce: Na slovíčko

Název článku: Úvodní slovo

Autor: Božena Klabalová

Zdroj: <http://unas.svkhk.cz/clanek.asp?id=23>

Úvodní slovo

Božena Klabalová

Vezmouce peří, pište! byl oblíbený citát jedné mé spolužačky ze střední a později i vysoké školy. Autorem výroku je, tuším, Zikmund Winter – snad v Mistru Kampanovi či ve kterém ze svých četných děl. Na příštím sjezdu spolužáků se Jarmilky zeptám. Coby členka redakční rady zodpovědná za jazykovou stránku zpravodaje U nás bych se mohla (snad dokonce i měla?) rozněžnit nad oním citovaným přechodníkem budoucím, který je dnes už na vymření (zatímco přechodník přítomný a minulý se ještě občas vyskytují v rezervacích). Ano, čeština má kromě různých půvabů, zděděných po předcích, i přechodníky, které mezi půvaby nebývají běžně počítány a za jejichž trochu umělou záchranu spílají našim obrozencům generace žáků a studentů, pokud ovšem vědí, komu mají spílat, a nenadávají jen tak nazdařbůh. Chceme-li přechodníkem okořenit svůj styl, musíme si nejdříve narvat do hlavy pravidla jeho tvoření a používání a pak teprve trousit perly typu: Do knihovny přicházíme zanechavše svršky v šatně. Zkuste takhle běžně psát ... a mluvit, to snad ani nejde - dnes už vůbec ne, pro SMS by se to nehodilo. Než byste si uvědomili, zda vám jde o zhuštěné vyjádření děje souběžného nebo předcházejícího ve vztahu k ději hlavnímu, přejelo by vás na ulici auto a mobil by vypadl z vaší bezvládné ruky. Poslední vaše myšlenka by patřila přechodníku, nikoliv životu věčnému. Vidím, že úvodní slovo se mi pod rukama začíná měnit v závěrečné účtování, a ještě jsem se nedostala k tomu, proč píšu (i když samozřejmě výzva šéfredaktorky vydá za všechny jiné důvody a příčiny). Nuže, milé knihovnice a milí knihovníci, dostáváte do rukou další číslo našeho společného knihovnicko-informačního zpravodaje a ten je živ z vašich příspěvků, z vašich postřehů a zkušeností. Co nenapíšete, to za vás nikdo psát nebude! Vzhůru tedy na přechodníky a všechny další krásy češtiny: Vložice ruce na klávesnici, editujte!